

生灵家园

——肯尼亚动物保护区之旅

何长欢 张劲硕

非洲肯尼亚,是世界上最容易看到野生动物的地方之一,是许多野生动物爱好者梦寐以求的圣地。这里有著名的马赛马拉自然保护区,纳库鲁国家公园,其中马赛马拉占地面积1800平方公里,与坦桑尼亚的塞伦盖蒂国家公园相连。而纳瓦沙湖,是肯尼亚境内唯一的淡水湖,这里简直就是鸟类的天堂。

非洲,这片广袤与苍茫的大地,是人类祖先的发源地,也是无数生灵赖以生存的美丽家园。在这片神奇的土地上,有一个叫做肯尼亚的国家,是世界上最容易看到野生动物的地方之一,是许多野生动物爱好者梦寐以求的圣地。

对于非洲,可能许多人对她都有些许误解,觉得那里是一个炎热无比的地方。但实际上,非洲只有北部的撒哈拉沙漠地区才是这种感觉。肯尼亚位于东非高原,平均海拔1500米,最高海拔甚至可达5000米以上,所以,即便处在赤道地区,这里的最高温度也只有26摄氏度左右,非常凉爽。除此之外,肯尼亚最迷人的当属那里的野生动物了,这也正是我们前往此地的重要目的。到达肯尼亚首都内罗毕,在机场外,我们见到了这次旅行的第一种野生动物——非洲白颈鸦。它属于雀形目鸦科的一种鸟类。这种乌鸦就是黑白两色的,是一种城市常见的鸟类,以城市垃圾为食。这让我们想起中国有一

何长欢,北京师范大学生命科学院博士生。张劲硕,中国科学院动物研究所博士、高级工程师。

种乌鸦叫达乌里寒鸦，也是一种黑白两色的乌鸦，也常见于城市中，我们所生活的北京就有这种鸟类的存在。另外，欧亚大陆也有一种白颈鸦，与非洲白颈鸦长得不太一样。

在去酒店的路上，我们又遇到了另一种城市常见的鸟类——秃鹫。这种身体庞大、长相怪异的鸟类大群地聚集在树上，成为内罗毕一道独特的风景。

第二天一大早，我们开始了这次行程的第一站，著名的马赛马拉自然保护区。这里占地面积1800平方公里，与坦桑尼亚的塞伦盖蒂国家公园相连。一进入保护区大门，我们便看到了成群的黑尾角马、普通斑马、黑面狷羚和疣猪在悠闲地觅食，远处还有两三头马赛长颈鹿和一小群汤氏瞪羚。最为难得的是，在金合欢树的后面，居然还有十几头巨兽——非洲草原象！我们的队伍真是太幸运了，居然一进入保护区就看到了这么多的动物，尤其是不常见到的象群，我们开始拿着望远镜，仔细观察每种动物的形态特征与行为。

对于角马，大家并不陌生，应该在很多关于非洲的纪录片上多次见到过它们的身影，听过它们的故事。它们就是著名的野生动物大迁徙的主角之一，是迁徙大军中数量最为庞大的动物。角马又称牛羚，属于鲸蹄目，所谓鲸蹄目，是由原来的鲸目与原来的偶蹄目新合并的一大类群，角马则属于该目的牛科狷羚亚科，又分为两个种，一种为白尾角马，另一种为黑尾角马。白尾角马数量稀少，主要分布在非洲南部地区，黑尾角马数量较多，因此较为常见。每年当旱季来临时，位于南部塞伦盖蒂草原上的角马群就会向西北部的马赛马拉草原迁徙，寻找水草丰美的地方，途中需要经过一条险峻的河流——马拉河，成就了举世文明的“天国之旅”这一叹为观止的景象。但也不是所有的角马都迁徙，一般的迁徙指的是黑尾角马，而白尾角马是不迁徙的。而且有研究人员发现，在马赛马拉保护区内有一些黑尾角马群体，也是不迁徙的，这让我们对这一现象又有了新的认识。在迁徙大军中，除了角马之外，还会有斑马和瞪羚等动物，它们彼此混杂在一起，无形之中可以有更多个体发现周围的捕食者，使生存几率大为增加。

我们的车队继续前行，忽然，发现前面的几辆车加速向前开去，仿佛是

见到了什么特别的東西，开到近处，居然是几只非洲獅！由于肯尼亚的保护区内，车辆只允许在已有的路上行驶，不允许开到草地上去，所以我们本以为很难看到这些迷人的猫科动物，但没想到居然在行程的第一天就遇到了它们，真是意外之喜。

这是一只成年雌獅和两只亚成年雄獅，有可能雌獅是它们的母亲。雌獅卧在地面，两只雄獅在远远的地方闲庭信步，偶尔彼此打闹一番。车子继续向前行驶，居然又在前方看到了两只亚成年雄獅，一只躺倒在草丛中休息，另一只卧在地面四处张望。忽然，这只雄獅压低身体，慢慢地向前行进，大家都意识到它要捕猎了，果不其然，在离角马群十几米的地方，雄獅发起了进攻，只可惜最后没有成功。通常在一个獅群中，捕猎的都是雌獅，雄獅则大部分时间都在睡觉，只有保护领地和雌獅时才会“振作起来”。但刚离开母亲的雄獅，由于还没有找到配偶形成獅群家庭，所以只能自己捕猎。有时为了增加生存的机会，往往两头雄獅兄弟会联合在一起，共同组建家庭，保卫领地，我们看到的两头雄獅应该就是这种现象。

在最后离开保护区时，我们还见到了一只斑鬣狗，形单影只的在草原上游荡。远方，一轮红日与晚霞交相辉映，金合欢树矗立在辽阔的草原上，悠闲吃草的动物们斑斑点点，犹如散落在人间的星星，那场面真是美极了。

第二天，我们依旧在马赛马拉大草原上寻找动物。忽然有人惊呼，远处有鸵鸟。我们赶忙通过望远镜发现，果然是一只鸵鸟。世界上有两种鸵鸟，一种是索马里鸵鸟，另一种是普通鸵鸟，我们看到的则是后者。鸵鸟是世界上现存最大的鸟类，不会飞行，也比较原始，能看到它队员们都很开心。但没想到的是，开心才刚刚开始。随着车辆的前行，我们发现了一只躺在路边树丛中休息的猎豹，在它的身边，是一只刚刚被捕杀的瞪羚。这只猎豹大口地喘着气，警惕地注视着周围。在非洲草原，还有另一种豹，就是花豹，亦称金钱豹。但它们比较敏感，而且经常被其他大型猫科动物欺负，所以不常见到。

但我们的这次行程就是 Nothing is impossible（没有不可能）”，就在下午，

我们便与花豹不期而遇！这只花豹卧在树上休息，身上的斑点格外清晰。花豹遍布非洲与亚洲，在中国我们习惯称为金钱豹，就是因为它身上的斑点酷似古代使用的铜钱，故名。而猎豹的斑点为实心，而且脸上有两道明显的黑色“泪痕”，这也是两者最为明显的差异。猎豹是跑得最快的动物，它捕猎所依靠的也是速度。有研究表明，猎豹捕猎时的速度可高达109-120公里/小时。但其不善于长距离奔跑，如果短时间内捕捉不到动物，就只能放弃。因为猎豹在高速奔跑之后，呼吸会变得异常急速，体温迅速上升到40摄氏度，几乎达到生理极限，因此它必须将体温降下之后，并且恢复体力，才能进行下次捕食。

看完了两种大型猫科动物，我们前往出现“马拉之渡”的马拉河。这里并没有出现壮观的“天国之旅”，不过并不遗憾，因为我们看到了懒洋洋的河马和有着冷酷外表的尼罗鳄。这些河马挤在一起，无惧烈日，舒适地享受着阳光浴。在它们身上，有许多红嘴牛椋鸟，这些颜色鲜艳的小鸟常出现在河马、非洲水牛和角马等动物身上，以它们身上的寄生虫为食。除了牛椋鸟之外，我们还看到了许多其他种鸟类。比如栗头丽椋鸟，这种漂亮的小鸟在肯尼亚几乎随处可见，多得像国内的喜鹊一样，真是难以置信这么漂亮的鸟类居然这么常见。还有蛇鹫，亦称鹭鹰、秘书鸟，这种鸟也是一种奇葩的种类，主要以蛇类为食。它捕食时，会腾空飞起，然后大力地向下踩去，将猎物踩死。不得不说的是，我们在行程的第二天终于看到了肯尼亚国鸟——紫胸佛法僧。

第三天清晨，我们在酒店的房屋旁看到了两只可爱的科氏犬羚。它们趴在草丛中，安静地注视四周。我们用望远镜远远地看了一会儿便离开了。今天我们将前往另一个保护区——纳库鲁国家公园。进入公园，首先看到了一群水羚。没走多久，便看到了一大群非洲水牛。这种动物性情凶猛，在草原上连非洲狮都不敢轻易招惹它们。在道路两旁，不时出现一群群的绿猴和绿狒狒。说到绿猴，就不得不提到艾滋病，据说当年就是因为某些非洲部落有食用绿猴的习俗，也可能是黑猩猩捕食绿猴，再通过黑猩猩将艾滋病的早期原始病毒传染到人类身上的。

一路前行，开到了辽阔的纳库鲁湖边。这时，不知是谁说了一声，有犀牛，只见许多人都奔向一个地方。顺着那个方向望去，远远地，果然是一头犀牛，经过仔细辨认，这是一头南白犀。非洲有3种犀牛，即黑犀、北白犀与南白犀。黑犀又名尖吻犀，因为它的吻部很尖且能伸缩卷曲。它数量稀少，仅存几千头，被国际自然保护联盟(IUCN)评为极危级(CR)，而且由于它们喜欢生活在树丛与草原交界地带，因此很难见到。白犀又名宽吻犀，吻部宽大且扁平。白犀分为南白犀和北白犀两个种，南白犀数量较多，但北白犀目前世界仅存3头，这其中只有一头雄性，且年事已高。不过科研人员们仍没有放弃，将这头名为“苏丹”的雄性北白犀24小时荷枪实弹地保护起来，并将犀牛角割去，以确保它的安全。正是由于人类对于犀牛角的贪欲，才导致这一美丽的生灵遭受灭顶之灾，真是可悲。

非洲有一个词组叫“Big Five(非洲五霸)”，就是非洲大陆上5种比较霸气的动物，即非洲象、非洲水牛、非洲狮、猎豹和犀牛。至此，“非洲五霸”全部看到，真是不虚此行。

行程第四天下午我们来到了纳瓦沙湖，这是肯尼亚境内唯一的淡水湖，湖面景色宜人，更重要的是，这里简直就是鸟类的天堂。刚到湖边，就看到了一种外表独特的鸟类——锤头鹳，因其头部形如锤子而得此名。再放眼望去，粉红背鸬鹚、白鸬鹚、噪！、圣！、黑胸距翅麦鸡、黄翅白池鹭、小白鹭、中白鹭等各种鸟类专心地觅食，丝毫不介意周围的人群。湖边一些枯死的金合欢树上落满了长尾鸬鹚与普通鸬鹚，浮水植物上非洲雉！小心翼翼地行走，湖心成群的红瘤白骨顶聚集在一起，最惊叹的，就是这里的猛禽——非洲渔雕，又叫吼海雕、鱼雕，叫声洪亮，每当发现猎物时，便从树上腾空而下，挥动着巨大的翅膀，冲向水面，抓起猎物的瞬间，激起阵阵水花，真是让人过目不忘。除了大型捕鱼高手，岸边的树上也潜藏着小型的捕鱼高手——各种翠鸟和鱼狗，也是非常值得一看的鸟类。

行程第五天上午，我们前往内罗毕市周边的长颈鹿中心。这里是肯尼亚境内唯一一处允许投喂野生动物的地方，它们所得到的所有收入都将成为

非洲濒危野生动物保护基金会的资金，非常有意义。这个中心周围定居着几头罗氏长颈鹿，游客们可以近距离地观赏这些大个子，而且还可以领取免费的食物，喂食喜欢的长颈鹿。肯尼亚境内共有3种长颈鹿，分别是罗氏长颈鹿、马赛长颈鹿和网纹长颈鹿。罗氏长颈鹿和网纹长颈鹿的斑纹比较相似，但罗氏长颈鹿的“小腿儿”（实为掌骨部分）为白色，因此也俗称“白袜子”；马赛长颈鹿的斑纹呈现不规则的形状，因此很好区分。

行程最后一天，我们去了著名的小象孤儿院。这里的小象都是因为各种原因而失去母亲的孤儿，最小的刚出生一个月，最大的也只有四五岁。每天小象孤儿院向游客开放一个小时，在这期间，工作人员们先会逐个给小象们喂奶，它们的奶瓶都是超大版的奶瓶，每次会喝两瓶，每三小时喂食一次。然后，小象们会到泥塘中打滚玩耍，将泥土滚到自己的身上。这还不够，工作人员也会尽量将泥水浇到它们身上。虽然大象的皮肤很厚很粗糙，但褶皱处的皮肤还是很容易受到蚊虫和寄生虫的侵扰的。当身上布满泥浆时，无形中仿佛为自己增添了一件铠甲，使蚊虫无处下嘴。而且当褶皱处的泥浆干燥脱落时，也会将藏在里面的寄生虫一并带出。在它们玩耍的同时，工作人员会介绍每一头小象的名字，因何原因而变成孤儿，来自哪里，以及其他的一些信息。游客们在参观结束后，也可以去购买一些相关的大象形象制品，或者为孤儿院捐款，都可以为保护大象尽自己的一份力量。

从小象孤儿院回去的路上，我们的车途径一片墓地，我们突然一阵感触，人类不过是这个地球上渺小的一员，终归也是要化为尘土，回归到自然中去。所以，我们不应该以地球主人的姿态肆意地伤害这些野生生灵，它们都是生态环境中不可缺失的一个环节，都是经过数万年的演化而存在下去的。正是由于人类的贪欲，诸如对象牙无节制的索取，才导致一个又一个小象成为孤儿。大象是一种智商和情商极高的动物，幼年的伤痛经历，会给它们的心理造成严重的伤害，以至于成年之后都难以磨灭。更何况，每一颗象牙的背后都是一个鲜活的生命，想到这些，您还愿意去购买与观赏这些看似洁白的东西吗？因此，希望大家不要再购买象牙制品了，这不仅是对大象的救赎，

也是对我们人类自身的救赎。如果您已经购买了象牙制品，希望您能将它封存起来，免去向他人传播象牙制品的可能，最大程度地减少人们的购买欲望。

肯尼亚之旅到此结束。其实这次行程看到的动物还有很多，尤其是各种鸟类更是种类繁多。据我们的粗略统计，本次活动观察到的鸟类有150余种，兽类有30多种，其他动物也有不少。地球上最容易观察野生动物的地方之一，不虚此名。这里的一草一木、一鸟一兽，这里的独特风俗，让我们真的难以和它说再见。也许，不久的将来，我们还会再次踏上这片土地，领略别样的大美肯尼亚。

（责任编辑 陈莹）